



## АКТУАЛЬНО

Аркадий Дворкович  
отменил кризис

**ФИНАНСОВОГО** кризиса в России не будет, уверен начальник экспертизного управления Президента РФ Аркадий Дворкович. Нашу страну обойдут стороной те проблемы, которые захлестнули сегодня мировые финансовые рынки.

И через несколько недель все это уйдет в прошлое. «Российский финансовый рынок может быстро справиться с проблемами. И фондовый рынок это уже показывает», — подчеркнул Дворкович.

Однако еще неделю назад, на инвестиционном форуме в Сочи, глава минфина Алексей Кудрин вынужден был признать, что российская экономика все-таки переживает «некоторый дефицит ликвидности рублевых средств», и обратил внимание на возникающие сложности обслуживания корпоративных иностранных долгов банков и компаний. Связано это было с проблемами, разрастающимися на мировых рынках, катализатором которых стал кризис на рынке американских ипотечных облигаций. Сейчас ситуация несколько успокоилась. Тем не менее заемные деньги, на которые кредитуются наши банки за границей, значительно подорожали. Кроме того, в августе впервые с прошлого года произошел чистый отток капитала из страны — 5,5 миллиарда долларов. Это и дало некоторым аналитикам сделать вывод, что «черный день» для российской финансовой системы еще впереди.

Через Аркадий Дворкович опроверг эти прогнозы, выступая на форуме крупного бизнеса в Москве. Он уверен, что Банк России в состоянии полностью удовлетворить спрос на деньги. «Никакой проблемы нет, важно лишь координировать действия и вовремя рефинансировать банки», — уточнил глава экспертного управления. И пояснил, что отток капитала в августе и сентябре был связан с выводом капитала крупными хедж-компаниями, которые закрывали свои убытки, понесенные на мировых рынках. Но никак не связано с финансовой ситуацией внутри страны. Что подтверждает другой прогноз, который дал уже сам Дворкович: чистый приток капитала в этом году увеличится на 20 процентов. И за два года составит примерно 100 миллиардов долларов. А это уже связано как раз с благоприятной ситуацией внутри страны. Последние 8–9 лет экономика России растет не только на высоких ценах на нефть, но благодаря «общесукарующим мерам», которые предпринимают власти страны, обеспечивая стабильное развитие регионов и частного бизнеса. «Сейчас, по сути, мы создаем новую инфраструктуру», — пояснил Дворкович. Однако строительные инфраструктурные объекты необходимо с «избыточными мощностями», чтобы инвесторы были уверены: доступ к ним не будет ограничен. Тогда они будут вкладывать деньги в развитие бизнеса, не опасаясь «остаться в бобах».

Между тем модуль наявление государственных отраслевых корпораций начальник экспертного управления президента Аркадий Дворкович считает опасной. Напомним, что сейчас в России создано три госкорпорации — Банк развития, Фонд содействия реформированию ЖКХ и Роснанотех, и две — на выходе: «Олимпстрой» и «Российские технологии». Правда, уже принятые решения по созданию этих структур Дворкович одобряет. И попутно объяснил, что к госкорпорациям нельзя причислять Объединенную авиастроительную корпорацию и Объединенную судостроительную корпорацию, так как «они являются открытыми акционерными обществами».

«Но, когда предполагается создание корпораций по лекарственному обеспечению, дорогам, рыбье, то это тупиковий путь», — продолжил Дворкович. По его мнению, это может привести к тому, что рост российской экономики обнурится. Сейчас, рассуждает эксперт, есть два сценария развития. По первому варианту превалируют госкорпорации, которые получают льготы — налоговые, таможенные, по выкупу земли. По второму — будут преобладать частные компании. При этом у всех равные условия — низкие налоги, а государство сосредоточивается на защите прав собственности и снижении административных издержек. Впрочем, по словам Дворковича, пока власти все же придерживаются второго сценария, пишет «Российская газета».

## «Фонящий» метал

В РОССИИ ВСЕ ЧАЩЕ обнаруживается радиоактивно загрязненный металлом: за последние несколько месяцев «фонящий» лом находили в Уфе, Тольятти, Мурманске, Златоусте, Брянске, целых три вагона с радиоактивным металлом выявили в Новокузнецке.

Заряженный радионуклидами металл содержался преимущественно в партиях предназначенному на переплавку металлом, несмотря на то, что в большинстве случаев к этой металлопродукции прилагались документы соответствия санитарным нормам.

Главный санитарный врач России Геннадий Онищенко выразил обеспокоенность значительными объемами обнаруженного в ломе радиационной безопасностью металлом. По мнению Геннадия Онищенко, сложившаяся ситуация свидетельствует о неэффективности проводимых надзорных мероприятий и отсутствии организованного контроля за металломлом.

Эксперты не исключают, что радиоактивно загрязненный металл может поступать из-за рубежа. Председатель Комитета по экологии Владимир Грачев, комментируя ситуацию, привел данные Федеральной таможенной службы РФ, согласно которым за последние 10 лет количество случаев перемещения через границу металлических товаров и транспортных средств с повышенным уровнем ионизирующего излучения увеличилось в 50 раз. «По нашим данным, радиоактивно загрязненные металлы и металлопродукция могут поступать к нам с Украины, чему способствует структура украинского экспорта металлов и географическая близость этой страны к России», — подчеркнул председатель экологического комитета.

Откуда радиационный металл берется в самой Украине, долго гадать не приходится: огромный запас такого лома (около 1 млн. тонн) сосредоточен на территории зоны отчуждения Чернобыльской АЭС, где не первый год продолжается разбор металлических конструкций и ликвидаторской техники.

## БАНКИ ПРИВЯЖУТ К СТАВКЕ

И они не смогут по своему усмотрению менять процент по вкладам

**БАНКАМ** запретят в одностороннем порядке изменять ставку по долгосрочным вкладам. Законопроект, содержащий эту норму, уже принял Госдумой в первом чтении, сообщает «Российская газета».

Стоит отметить, что этот документ довольно долго ждал своего часа. Он был разработан и внесен в Госдуму правительством на основании постановления Конституционного суда РФ еще от 23 февраля 1999 года, в котором говорится о существовании противоречия между федеральным законом «О банках и банковской деятельности» и Гражданским кодексом РФ. В то время по стране прокатились судебные процессы, которые касались долгосрочных вкладов, открытых в банках в середине 1990-х годов.

Тогда уровень инфляции был намного больше современного, соответственно, более высокими были и процентные ставки по вкладам. Однако прописанная в договорах между банками и клиентами возможность изменения процентных ставок в одностороннем порядке привела к тому, что банки, следуя за инфляцией, снижали ставки. В итоге вкладчики получили совсем не те деньги, на которые рас-

## У НАС СВОИ НАПАСТИ

Потоком импорта могут быть сметены целые отрасли экономики



**В США бушует ипотечный торнадо, последствия которого пагубным образом скажутся уже на финансовом рынке Великобритании и ряда других стран.**

Нас тоже ощущимо «зашепило» разгулившей финансовой непогодой. Из страны побежал капитал: в августе отток составил 5,5 миллиарда долларов. Из-за нехватки денег пошли ввысь кредитные ставки, российские компании замышляют перенос размещения своих акций по причине снижения спроса на них. Но вообще-то, как утверждают многие аналитики, нам пока ни ипотечный кризис не грозит, ибо у нас этот бизнес еще хиленкий, не оказывающий большого влияния на экономику, ни крупные финансовые посты, как правило, импорта могут быть сметены, как это случилось на зарыночных преобразований с обувной и легкой промышленностью, целие отрасли экономики. На сей раз среди жертв может оказаться машиностроение, в том числе автомобильная промышленность.

У нас другие напасти, существование которых мы обязаны обувшей финансовой власти страны политики накопительства. В результате из-за нищенского финансирования обрабатывающих отраслей промышленности произошла «примитивизация» экономики, при которой, согласно статистике, около двух третей экспортных доходов мы получаем за счет сырья и полуфабрикатов. А это тоже тант в

себе весьма серьезные неприятности.

«Возмущения на финансовых рынках 2007 года докатятся к нам коньюнктурным спадом 2010–2011 годов», — заявил он на состоявшейся в сентябре конференции «Есть ли у России иммунитет к глобальным финансовым кризисам?». Андрей Кленач, руководитель департамента макроэкономического прогнозирования Минэкономразвития. Экономисты видят угрозу в состоянии торгового баланса страны. До недавних пор поступление от экспорта росли быстрее поступлений от импорта, а в последнее время баланс сменился в обратную сторону. И если импорт не умерит свою прыть, то уже через пару лет могут возникнуть проблемы с наполнением бюджета. Более того, поток импорта могут быть сметены, как это случилось на зарыночных преобразований с обувной и легкой промышленностью, целие отрасли экономики. На сей раз среди жертв может оказаться машиностроение, в том числе автомобильная промышленность.

В таком случае серьезные экономические потери подстерегают Челябинскую область, крупной отраслью рыночной специализации которой является машиностроение, прежде всего тяжелое, производящее горно-металлургическое оборудование, вагоны, тракторы, грузовые автомобили, бульдозеры. Кроме того, большое значение региона для России определяется мощным военно-промышленным потенциалом. Рациональная конверсия оборонных предприятий при сохранении необходимых масштабов выпуска современных видов военной техники обеспечивала области при переходе к рынку место в числе регионов, служащих базовыми для развития высокотехнологичных и экспортно-ориентированных производств. Однако в результате неподуманных реформ многие предприятия этой отрасли в последнем десятилетии прошли века в полном отсутствии промышленности. Их остатки оказались в полуразрушенном состоянии и, как, собственно, и все российское машиностроение, до сих пор испытывают большие трудности.

О проблемах машиностроения в

конце сентября шла речь в московском МГТУ имени Баумана на первой всероссийской научно-практической конференции, организованной созданным полгода назад Союзом машиностроителей России. Как отметил выступивший на съезде в докладе первый вице-премьер Сергей Иванов, в ближайшие три года на федеральные цели направления «Научно-технический прогресс» и «Машиностроение» будет выделено почти 1,5 триллиона рублей. Он предложил и рецент оздоровления ситуации в отрасли — создание крупных структур с полным производственным циклом, использующими наукоемкие технологии. Глава Ростехнормспорт Сергей Чемезов добавил к этому, что для возрождения машиностроения нужно создавать крупные госкорпорации. На базе Ростехнормспорт, кстати, будет организована одна из них — «Российские технологии».

А машиностроительный комплекс — один из стратегических потребите-

лей ОАО «ММК». Воплощение на-

менченных крупных проектов в этом

секторе промышленности при под-

держке на государственном уровне

могло бы стать хорошим трамплином

для роста реализации продукции комбината на внутреннем рынке, яв-

ляющемсяся для него приоритетным.

Комбинат, как известно, подписал не-

давно с консорциумом международных банков соглашение о предоставле-

нии кредита на сумму 365 миллио- нов евро для финансирования по-

ставок оборудования и услуг герман- ской компании SMS Demag AG в связи

со строительством прокатного ста-

на «5000» и сл�вой машиной непр-

ывривной литой заготовки. По словам

председателя совета директоров ОАО

«ММК» Виктора Рашикова, подпи-

санное соглашение — важный этап в

реализации крупнейшего инвестици-

онного проекта по строительству

АЛЕКСАНДР ЮДИН.

**Самый большой банкрот в этом мире — человек, утративший свой жизненный энтузиазм.**

МЭТЬЮ АРНОЛД

## РУБЛЬ ПУСТИЛИ ПО МИРУ

## ВАЛЮТА

**НА ЭТОЙ неделе российским рублем впервые начали торговаться на зарубежной площадке под продаже валюты. Однако до получения статуса мировой резервной валюты ему пока еще далеко.**

Крупный российский банк продавал рубли на международной торговой платформе «Лава Эфф-Экс Интербанк» американской компании «Лава Грейндайн». Ди- перы банка предлагают рубль покупателям для начала торговли рублем и пригласила российские банки стать участниками торгов. После этого более десяти российских банков начали вести переговоры о работе на ее торговой платформе.

Как считают эксперты, в значительной мере этому способствовала инициатива президента Владимира Путина и последовавшие за тем решения финан-

совых властей по либерализации финансовых рынков и отмене ограничений на движение капитала. Но чтобы выполнить вторую задачу, поставленную руководителем страны, и привести рублю статус мировой резервной валюты, нужно продвинуть его в резервные активы именно сейчас национальной валюте стала на 100 процентов конвертируемой.

Напомним, что летом американской брокерской компании «Лава Грейндайн» объявила о начале торговли рублем и пригласила российские банки стать участниками торгов. После этого более десяти российских банков начали вести переговоры о работе на ее торговой платформе.

Крупный российский банк продавал рубли на международной торговой платформе «Лава Эфф-Экс Интербанк» американской компании «Лава Грейндайн». Ди- перы банка предлагают рубль покупателям для начала торговли рублем и пригласила российские банки стать участниками торгов. После этого более десяти российских банков начали вести переговоры о работе на ее торговой платформе.

Как считают эксперты, в значительной мере этому способствовала инициатива президента Владимира Путина и последовавшие за тем решения финан-

совых властей по либерализации финансовых рынков и отмене ограничений на движение капитала. Но чтобы выполнить вторую задачу, поставленную руководителем страны, и привести рублю статус мировой резервной валюты, нужно продвинуть его в резервные активы именно сейчас национальной валюте стала на 100 процентов конвертируемой.

Что же делать рядовому россиянину, уже скопившему деньги на вкладах, но еще не решившему, какой выбрать? В первую очередь, советуют эксперты финансового рынка, необходимо ориентироваться на вклады как можно

более долгосрочные и открываемые в рублях. Конечно, сегодня процент по годовым вкладам зачастую выше, чем по более долгосрочным. Однако если пролонгировать условия на несколько лет вперед, то, те, кто решил положить деньги в банк на максимально возможный срок, окажутся в выигрыше.

В будущем, не исключено, банки еще

настойчивее будут лоббировать зако- нопроект о введении беззотных вкладов.

Что же делать рядовому россиянину, уже скопившему деньги на вкладах, но еще не решившему, какой выбрать? В первую очередь, советуют эксперты финансового рынка, необходимо ориентироваться на вклады как можно

более долгосрочные и открываемые в рублях. Конечно, сегодня процент по годовым вкладам зачастую выше, чем по более долгосрочным. Однако если пролонгировать условия на несколько лет вперед, то, те, кто решил положить деньги в банк на максимально возможный срок, окажутся в выигрыше.

В будущем, не исключено, банки еще

настойчивее будут лоббировать зако- нопроект о введении беззотных вкладов.

Что же делать рядовому россиянину, уже скопившему деньги на вкладах, но еще не решившему, какой выбрать? В первую очередь, советуют эксперты финансового рынка, необходимо ориентироваться на вклады как можно

более долгосрочные и открываемые в рублях. Конечно, сегодня процент по годовым вкладам зачастую выше, чем по более долгосрочным. Однако если пролонгировать условия на несколько лет вперед, то, те, кто решил положить деньги в банк на максимально возможный срок, окажутся в выигрыше.

В будущем, не исключено, банки еще

настойчивее будут лоббировать зако- нопроект о введении беззотных вкладов.

Что же делать рядовому россиянину, уже скопившему деньги на вкладах, но еще не решившему, какой выбрать? В первую очередь, советуют эксперты финансового рынка, необходимо ориентироваться на вклады как можно

более долгосрочные и открываемые в рублях. Конечно, сегодня процент по годовым вкладам зачастую выше, чем по более долгосрочным.